

要闻快览

促进珍贵树种产业发展

本报讯(全媒体记者单书军)12月21日至22日,第八届中国珍贵树种学术研讨会在我市召开。中国林学院院长汪阳东、中国林学会副秘书长曾祥谓等出席,副市长鲁文明致辞。

多年来,我市聚焦楸树、香椿、玉兰等乡土及珍贵树种,成功培育出楸树、香椿等多个新品种通过国

家林木良种评审。研讨会围绕“创新引领珍贵树种产业高质量发展”主题,农林知名专家学者作了学术交流报告。曾祥谓指出,要着力探索扩大资源总量,提高树种质量的现实路径,形成创新引领发展、产学研用深度融合的发展格局。与会领导共同为南阳林科院研究生培养实践基地揭牌。②5

办好民生事 百姓增福祉

守牢就业民生基本盘

前11个月,我市新增城镇就业7.7万人

本报讯(记者杨万里)今年以来,我市实施多项措施促就业、保民生,取得了积极成效。截至11月底,全市城镇新增就业7.7万人,超额完成年度目标任务。这是记者12月21日自市有关部门获悉的。

就业是民生之本、发展之基,事关社会大局稳定。我市始终把稳就业、保民生摆在首要位置,采取了一系列促就业、稳就业的有力措施,全力实施全民就业创业保障工程,着力在稳存量、扩增量、提质量上求实效,千方百计为求职者拓宽就业门路。前11个月,我市实现城镇新增就业人数7.7万人,完

成年度目标任务的110%,其中,全市新增返乡创业人员1.93万人,完成年度目标任务的173.3%。

授人以鱼,不如授人以渔。让劳动者有一技之长,增强就业竞争的软实力,比给他们介绍工作岗位更加有意义。今年以来,我市加强对劳动者的职业技能培训,持续完善创业培训、创业担保贷款、创业孵化和创业服务“四位一体”创业扶持体系,前11个月,全市共开展创业培训2.3万人次,发放创业担保贷款4.9亿元,为劳动者实现高质量充分就业奠定了坚实基础。②5

市代理记账行业协会提升执业水平 助力企业健康发展

本报讯(记者周梦)12月20日,市代理记账行业协会邀请税务专家讲解税法政策并解答涉税热点问题,引导企业健康发展。这是记者从2024南阳首届财务合规护航企业健康发展讲堂暨市代理记账行业协会第一届第三次全体会员大会上获悉的。

当天下午,代理记账行业相关企业代表齐聚一堂,共同交流沟通,提升行业执业水平。活动中,还特别邀请了相关专家,对新修订的《中华人民共和国会计法》《中华人民共和国公司法》中

的主要内容和关于公司财务、会计的相关规定进行详细解读,同时普及相关税法政策,并现场解答涉税热点问题。

今年以来,市代理记账行业协会通过开展公益讲堂、与相关部门建立工作交流机制等方式,不断提升会员单位的专业技能。同时进一步推动行业自律与规范发展,深化培训与人才培养体系建设,并倡导以个性化的合规指导方案,为我市中小企业建立健全财务管理制度和流程,助力企业高质量健康发展。②5

传达学习贯彻中央经济工作会议精神 研究部署整治形式主义为基层减负、“五聚五提”、优化驻村帮扶等工作

(上接01版)真正把为基层减负释放出的工作效能转化为推动高质量发展的强大动能。

会议听取了“五聚五提”高质量发展专班高效生态经济引领区专班工作推进情况汇报,要求各级各部门坚持“生态产业化、产业生态化”,不断筑牢生态屏障,提高经济增长“含绿量、含新量”,推动环境质量持续改善,深入实施绿色低碳战略,建立健全生态产品价值实现机制,走出一条具有南阳特色的高效生态经济发展之路,为建设

设豫南高效生态经济示范区当引领、作示范。

会议听取了全市优化驻村帮扶工作情况汇报,指出优化驻村帮扶是加强农村基层组织、打通政策落实最后一公里的有效举措。各级各部门要站位发展大局,选派强驻村干部,强化激励保障措施,推动驻村帮扶工作提质增效,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴全面振兴。

会议还研究了其他事项。②13

声明

近日,我单位接到举报,社会上有人以我单位名称,冒用我单位工作人员,销售《南阳年鉴》和党史类书籍。此行为严重影响和损害我单位声誉,干扰我单位正常工作秩序。为此,郑重声明:

我单位所有出版物均不

销售,对冒充我单位人员及销售我单位出版物的组织及行为,保留依法追究其法律责任的权利。欢迎社会各界监督举报。举报电话:0377-61290006。

中共南阳市委党史和地方史志研究室
2024年12月19日

重抓重推“五聚五提” 奋力建强副中心

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会市民政局专场举行 打好民生保障服务“组合拳”

本报讯(记者李金玺)12月19日,市政府新闻办举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,介绍市民政局“打好民生保障服务‘组合拳’,推进民政事业高质量发展”有关情况,并回答记者提问。

今年以来,市民政局在市委、市政府的坚强领导下,全面落实中央、省、市决策部署,紧紧围绕现代化省域副中心城市,以“五聚五提”为总抓手,聚力高质量发展主题,全力以赴兜底线、惠民生、优服务、防风险、促发展,推动全市民政事业不断取得新进展新成效。

全市各级民政部门聚焦有所扶,坚决兜住兜准兜牢民生底线。建立健全以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量积极参与为补充的分层分类社会救助体系。健全完善社会救助标准动态调整

有效保障近58万
名低保、特困供养人员
基本生活,保障0.78万
名孤儿和事实无人抚养
儿童基本生活



市、县、乡、村四级
养老服务机构及民办养
老院共1864家,入住
机构老年人6.12万人



机制,持续提高城乡低保和特困人员救助标准,有效保障近58万名低保、特困供养人员基本生活。全面摸排全市留守、困境和流动儿童,及时落实相应救助政策和帮扶举措,保障0.78万名孤儿和事实无人抚养儿童基本生活。

市民政局积极实施应对人口老龄化国家战略,加快全市养老服务体系建设。目前,已建立覆盖城乡的养老服务网络,市、县、乡、村四级养老服务机构及民办养老院共1864家,入住机构老年人6.12万人;56个乡镇敬老院

服务中心;2.14万户特殊困难老年人家庭完成适老化改造;“六助”专业服务精准对接居家养老服务需求,养老服务设施布局优化、功能提升、辐射范围更广,初步形成了覆盖城乡、数量充足、结构合理的养老服务体系。积极推进2024年省定重点民生实事——老年助餐服务工作,建成老年助餐场所693个,累计服务老年人29.1万人次。坚持线上线下相结合,开展了特殊困难老年人探访关爱服务。联合相关部门举办2024年南阳市养老服务职业技能大赛,全年完成养老服务人才培

4860人次。关注高龄老人生活质量,截至11月,为25万名80岁以上老年人发放高龄津贴1.7亿元。

作为省定婚俗改革试验区,全市民政部门积极开展各类婚俗改革主题活动,全市婚姻登记机构婚姻家庭辅导室全覆盖。持续深化殡葬改革,建立惠民殡葬政策、殡葬服务收费标准和殡葬用品价格公示体系。为助力新型城镇化建设,持续优化行政区划设置,稳妥有序完成撤乡镇设街道、撤乡设镇工作。深入推进“乡村著名行动”,西峡县、唐河县被确定为第一批河南省“乡村著名行动”先行区。②5



云悦读

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会市中医药管理局专场举行 打造全省中医药文化传承发展中心

本报讯(记者李金玺)12月19日,市政府新闻办举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,市中医药管理局相关负责人出席,介绍全市中医药文化传承发展有关情况,并回答记者提问。

近年来,市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于视察南阳时对中医药工作的重要指示精神,把建设全省中医药文化传承发展中心作为“五聚五提”重要任务之一,召开中医药强市建设推进大会,加快“两地一都”(全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都)建设步伐,中医药工作展现新气象、呈现新局面,发生了新的变化。

南阳市被确定为国家中医药传承创新发展试验区,获批国家中医骨伤区域医疗中心、国家中医药特色服务出口基地,被列为河南省中医药科学

获批1个国家
地理标志保护产品,
成功研发1个中药
新药并上市



全市中医医院达
74家,中医药服务覆
盖各级综合医院、专科
医院和所有乡镇卫生院



院三个核心基地之一,获批1个国家地理标志保护产品,成功研发1个中药新药并上市,南阳市中医医评为全国卫生健康系统先进集体。

全市发挥中医药资源优势,从中医药教育、医疗、人才、科研等方面入手,全力推进南阳中医药事业发展。高标准筹建河南国医学院,目前学校各项条件已达到本科高校设置条件。南阳市被列为河南省中医药科学院“1+3+N”核心布局之一,并实施仲景人才培育工程,累计培养本土高端经方

人才134名。目前,全市中医医院达74家,中医药服务覆盖各级综合医院、专科医院和所有乡镇卫生院(社区卫生服务中心)。

立足中医药资源优势,我市把中医药产业作为发展新质生产力的优势产业来抓,实施“六名”塑造行动,着力推动一二三产融合发展,2023年全市中医药产业产值达400亿元,并入选2023年河南省先进制造业十大产业集群,南阳市上榜全国中药产业综合实力30强城市。

以“药材好、药才好”为理念,强力实施宛药振兴计划,集中建设伏牛山—桐柏山道地中药材种植走廊,努力打响“八大宛药”品牌。大力实施龙头企业培育工程,目前全市现代中医药企业达到55家(其中规模以上中医药企业42家)。

发挥南阳艾品质优良的独特优势,积极推动艾草全产业链发展,着力打造“世界艾乡”。今年,“南阳艾”获批国家地理标志保护产品,艾产品占据全国市场的70%以上。规划建设艾草产业园、中医物流基地等,推动现代中药产业集聚发展。②5



云悦读

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会市农业农村局专场举行 建设农业强市 推进乡村振兴

本报讯(记者张玲)12月20日,市政府新闻办举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,市农业农村局相关负责人出席,介绍了我市推进乡村振兴的有关情况,并回答了记者的提问。

今年以来,我市以学习运用“千万工程”经验为抓手,锚定建设农业强市目标,聚焦重点,狠抓落实,实施乡村振兴战略取得了新进展、新成效。乡村振兴战略实绩考核位居全省“好”等次,巩固拓展脱贫攻坚成果考核位居全省第一。前三季度,全市实现农业总产值1092.16亿元,增长4%;农村居民人均可支配收入12613元,增长7.4%。

我市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,全力抓好粮食生产,夏粮总产达84.78亿斤,增幅6.6%;全年社会化收购粮食74亿斤,收购量居全省前三。切实加强耕地保护和建设,耕地

前三季度,全
市实现农业总产值
1092.16亿元,增
长4%



全力抓好粮食
生产,夏粮总产达
84.78亿斤,增幅
6.6%



保有量达1475.24万亩,累计建成高标准农田940.5万亩。扎实做好重要农产品稳产保供,预计全年生猪出栏超过900万头,肉蛋奶总产148万吨,“菜篮子”供应充足。

我市聚焦“守底线、增动力、促振兴”工作主线,扎实开展巩固拓展脱贫攻坚成果“固本强基”专项行动。全市累计识别纳入监测对象32085户101273人,通过帮扶已消除风险16204户51090人;2024年共实现脱贫人口、监测对象就业23.97万人,完成年度就业任务的110.02%。我市脱贫人口就

业帮扶、财政衔接资金管理使用等多项经验做法在全省范围推广学习。

我市大力发展地方优势特色产业,加快推进三产融合发展,乡村产业呈现出产业链条、聚链成群、集群成势的良好发展态势。新争取国家级优势特色产业集群2个,累计达7个;新争取国家农业产业强镇项目1个,国家级、省级农业产业强镇累计分别达9个、12个;新认定市级农业产业化龙头企业48家;绿色食品产业链年产值有望突破1700亿元。优质水果、食用菌、茶叶分别达60万亩、5.55亿袋、

25.8万亩,规模均居全省前列。

我市深入学习运用“千万工程”经验,坚持片区化、组团式发展理念,加快建设宜居宜业和美乡村。乡村规划编制高质量推进,农村基础设施建设切实加强,乡村公共服务能力不断提升。农村人居环境持续改善,全市农村生活垃圾收运处置体系基本实现全覆盖;新建成美丽乡村23个、和美乡村290个、美丽乡村985个、五美庭院9.6万户。

我市持续深化农村承包地“三权分置”改革,探索开展“小田并大田”改革,农业规模化经营水平不断提升。②5



云悦读



弘扬文明新风

近日,“弘扬时代新风 共筑美好生活”南阳市移风易俗主题巡演活动先后走进镇平县、邓州市、内乡县、西峡县,引导群众摒弃陈规陋习,树立文明乡风。图为镇平县五都街道肖营村巡演活动现场。②5

本报记者 李辉 摄